
Kreisverwaltung Alzey-Worms
- Referat  13 -

Rechnungskennzahlen
  2015

Alzey, 17.06.2016

Plan Ist
2015 2015

Steuerquote

Anteil der Erträge aus Steuern an der Summe der 
laufenden Erträge (Verhältnis von Posten 1 zu 
Posten 10 des Gesamtergebnishaushaltes).

40.050 €  / 154.611.456 €  = 0,03%
39.156 €  / 155.799.747 €  = 0,03%

Leistungsentgeltquote

Anteil der Leistungsentgelte und 
Kostenerstattungen an der Summe der laufenden 
Erträge (Verhältnis der Posten 4 bis 6 zu Posten 
10 des Gesamtergebnishaushaltes).

5.814.030 €  / 154.611.456 €  = 3,76%
6.504.699 €  / 155.799.747 €  = 4,18%

Personalintensität 1
Anteil der Personalaufwendungen an der Summe 
der laufenden Aufwendungen (Verhältnis von 
Posten 11 zu Posten 19 des 
Gesamtergebnishaushaltes).

19.619.984 €  / 150.699.903 €  = 13,02%
19.140.077 €  / 152.139.782 €  = 12,58%

Personalintensität 2
Gibt an, in welchem Umfang die laufenden 
Erträge aus Verwaltungstätigkeit durch die 
Personalaufwendungen aufgezehrt werden 
(Verhältnis von Posten 11 zu Posten 10 des 
Gesamtergebnishaushaltes).

19.619.984 €  / 154.611.456 €  = 12,69%
19.140.077 €  / 155.799.747 €  = 12,29%

Personalaufwand je Einwohner

Jeweilige Einwohnerzahl zum 30.06. des Jahres.

(Kennzahlen, basierend auf den 
Einwohnerzahlen, sind nur bedingt interkommunal 
vergleichbar, da einige Kreisverwaltungen (auch 
Alzey-Worms) gesetzliche Zuständigkeiten auf 
dem Gebiet kreisfreier Städte haben)

19.619.984 €  / 126.122  = 155,56 €
19.140.077 €  / 127.195  = 150,48 €

Sach- und Dienstleitungsintensität
Anteil der Sach- und Dienstleistungen an der 
Summe der laufenden Aufwendungen (Verhältnis 
von Posten 13 zu Posten 19 des 
Gesamtergebnishaushaltes).

15.317.380 €  / 150.669.903 €  = 10,17%
14.306.210 €  / 152.139.782 €  = 9,40%
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Sach- und Dienstleitungsintensität je 
Einwohner

Jeweilige Einwohnerzahl zum 30.06. des Jahres.

(Kennzahlen, basierend auf den 
Einwohnerzahlen, sind nur bedingt interkommunal 
vergleichbar, da einige Kreisverwaltungen (auch 
Alzey-Worms) gesetzliche Zuständigkeiten auf 
dem Gebiet kreisfreier Städte haben)

15.317.380 €  / 126.122  = 121,45 €
14.306.210 €  / 127.195  = 112,47 €

Abschreibungsintensität
Anteil der Abschreibungen an der Summe der 
laufenden Aufwendungen an der Summe aus 
laufender Verwaltungstätigkeit (Verhältnis von 
Posten 14 zu Posten 19 des 
Gesamtergebnishaushaltes).

6.814.631 €  / 150.669.903 €  = 4,52%
7.229.784 €  / 152.139.782 €  = 4,75%

Soziallastquote

Anteil der Aufwendungen der sozialen Sicherung 
an den laufenden Aufwendungen aus 
Verwaltungstätigkeit (Verhältnis von Posten 17 zu 
Posten 19 des Gesamtergebnishaushaltes).

73.481.600 €  / 150.669.903 €  = 48,77%
75.649.597 €  / 152.139.782 €  = 49,72%

Sozialaufwendungen je Einwohner

Jeweilige Einwohnerzahl zum 30.06. des Jahres.

73.481.600 €  / 126.122  = 582,62 €
75.649.597 €  / 127.195  = 594,75 €

Zinslastquote

Anteil der Belastungen aus Finanzaufwendungen 
(insbesondere Zinsen) an den laufenden 
Aufwendungen aus Verwaltungstätigkeit 
(Verhältnis von Posten 22 zu Posten 19 des 
Gesamtergebnishaushaltes).

4.301.600 €  / 150.669.903 €  = 2,85%
4.213.475 €  / 152.139.782 €  = 2,77%

Zinsdeckungsquote
Gibt an, in welchem Umfang die laufenden 
Erträge aus Verwaltungstätigkeit von den 
Finanzaufwendungen aufgezehrt werden 
(Verhältnis von Posten 22 zu Posten 10 des 
Gesamtergebnishaushaltes).

4.301.600 €  / 154.611.456 €  = 2,78%
4.213.475 €  / 155.799.747 €  = 2,70%

5-Rechnungskennzahlen.xlsx Seite 2 von 4



Kreisverwaltung Alzey-Worms
- Referat  13 -

Rechnungskennzahlen
  2015

Alzey, 17.06.2016

Plan Ist
2015 2015

Ergebnisquote der laufenden 
Verwaltungstätigkeit
Anteil des Ergebnisses aus laufender 
Verwaltungstätigkeit am Jahresergebnis 
(Verhältnis von Posten 20 zu Posten 28 des 
Gesamtergebnishaushaltes).

3.911.553 €  / 61.953 €  = 6313,74%
3.659.965 €  / -380.978 €  = -960,68%

Finanzergebnisquote

Anteil des Finanzergebnisses (stellt die 
Erfolgsbestandteile dar, die aus Finanzanlagen 
und Kreditaufnahmen resultieren) am 
Jahresergebnis (Verhältnis von Posten 23 zu 
Posten 28 des Gesamtergebnishaushaltes).

-3.829.600 €  / 61.953 €  = -6181,46%
-4.048.600 €  / -380.978 €  = 1062,69%

Fehlbetragsquote

Die Fehlbetragsquote spiegelt den Anteil des 
negativen Jahresergebnisses (Jahresfehlbetrag 
bezogen auf die Erträge) wieder (Verhältnis von 
Posten 28 zu der Summe von Posten 10 und 21 
des Gesamtergebnishaushaltes).

61.953 €  / 155.083.456 €  = 0,04%
-380.978 €  / 155.964.622 €  = -0,24%

Eigenfinanzierungsquote
Anteil der eigenen Finanzmittel (einschl. Beiträge 
u.ä. Entgelte) an den Auszahlungen für 
Investitionen an (Verhältnis von Posten 35 abzgl. 
Posten 27 zu Posten 42 des 
Gesamtfinanzhaushaltes).

0 €  / 5.653.803 €  = 0,00%
84.827 €  / 3.107.567 €  = 2,73%

Kreditfinanzierungsquote
Gibt an, zu welchem Anteil die kommunalen 
Investitionen mittels Investitionskrediten finanziert 
werden (Verhältnis von Posten 45 zu Posten 42 
des Gesamtfinanzhaushaltes).

3.138.233 €  / 5.653.803 €  = 55,51%
(ohne Umschuldungen) 2.500.000 €  / 3.107.567 €  = 80,45%

Zuwendungsfinanzierungsquote
Gibt an, zu welchem Anteil die kommunalen 
Investitionen mittels Einzahlungen aus 
Investitionszuwendungen finanziert werden 
(Verhältnis von Posten 27 zu Posten 42 des 
Gesamtfinanzhaushaltes).

2.679.490 €  / 5.653.803 €  = 47,39%
1.680.844 €  / 3.107.567 €  = 54,09%
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Nettoneuverschuldung
Die Nettoneuverschuldung zeigt den jährlichen 
Zuwachs der Verbindlichkeiten aus der Aufnahme 
von Investitionskrediten an (Einzahlungen aus der 
Aufnahme von Investitionskrediten abzgl. 
Auszahlungen zur Tilgung von 
Investitionskrediten, siehe Posten 47 des 
Gesamtfinanzhaushaltes).

-575.687 €
-1.164.669 €

Verschuldung je Einwohner

Jeweilige Einwohnerzahl zum 30.06. des Jahres.

Maßgebend für die Ermittlung dieser Kennzahl 
sind die Verbindlichkeiten für Investitionskredite 
als auch zur Liquiditätssicherung.

170.046.512 €  / 127.195  = 1.337 €

Eigenkapitalquote
Anteil des Eigenkapitals am gesamten 
finanzierten Kapital (Verhältnis Posten 1 – 
Passiva – zur Bilanzsumme – Passiva –).

-44.118.846 €  / 309.194.245 €  = -14,27%

Anlagendeckungsgrad
Gibt an, wie viel Prozent des Anlagevermögens 
durch Eigenkapital finanziert ist (Verhältnis 
Posten 1 – Passiva – zu Posten 1 – Aktiva – der 
jeweiligen Bilanz).

-44.118.846 €  / 252.768.076 €  = -17,45%

Eigenkapitalreichweite

Sie zeigt an, wie oft der Jahresfehlbetrag durch 
vorhandenes Eigenkapital ausgeglichen werden 
kann; wann also bei gleichbleibenden 
Bedingungen mit dem Verzehr des Eigenkapitals 
und Auswahl eines „nicht durch Eigenkapital 
gedeckten Fehlbetrages“ auf der Aktivseite der 
Bilanz zu rechnen ist.

(Passiva, Posten 1 / Passiva Posten 1.4)  0 Jahre
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